

18. Безвідходна переробка м'яса з високим вмістом сполучної тканини з використанням ультразвуку : монографія / Г. В. Дейниченко [та ін.]. – Х : Факт, 2012. – 192 с.

19. Отримання водно-жирових емульсій за допомогою ультразвуку : монографія / Г. В. Дейниченко [та ін.]. – Х : Факт, 2014. – 192 с.

20. Нові технічні рішення в проектуванні обладнання для теплової обробки харчової сировини : монографія в 3 ч. Ч. 2. Використання електроконтактного нагрівання в процесах жарення кулінарної продукції / О. І. Черевко [та ін.]. – Х : ХДУХТ, 2012. – 151 с.

21. Використання мікрохвильової вакуумної обробки в процесах виробництва овочевих концентратів : монографія / О. І. Черевко [та ін.]. – Х : ХДУХТ, 2014. – 118 с.

**А.Л. Фошан**, канд. техн. наук, доц (*ХГУПП, Харків*)

## **РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ УНИВЕРСИТЕТА**

Международная деятельность – неотъемлемый, ключевой элемент эффективного функционирования любого учреждения высшего образования, в том числе и нашего университета.

Успех любого университета обуславливается уровнем его интернационализации. Различные аспекты интернационализации вошли в систему рейтингов, посредством которых оцениваются эффективность и привлекательность современных университетов.

Интернационализация высшего образования – это процесс интеграции международного и межкультурного аспектов в целях предоставления качественного высшего образования. Понятие интернационализация в сфере высшего образования включают два аспекта: первый – внутренняя интернационализация – подразумевает создание такой культуры и климата внутри вуза, которые продвигают и поддерживают международное и межкультурное взаимопонимание. При этом реализация всех программ, проектов, исследований содержит международное измерение (например, соответствуют ли они по качеству международным стандартам, включают ли зарубежные наработки, реализуются ли совместно с иностранными партнерами). Второй аспект – внешняя интернационализация. Это процесс трансграничного предоставления образовательных продуктов и услуг в зарубежные страны посредством различных образовательных

технологий и через различные международные (двухсторонние и многосторонние) договора и соглашения.

Сегодня Харьковский государственный университет питания и торговли поддерживает договорные отношения с более чем 80 зарубежными университетами и различными образовательными учреждениями из 26 стран дальнего и ближнего зарубежья. Следует особо отметить, что инициаторами многих международных контактов за последние годы стали преподаватели и сотрудники нашего университета. Вместе с тем, оценивая перспективы расширения международных связей с зарубежными учебными заведениями, необходимо отметить, что увеличение числа партнеров в сфере международного сотрудничества университета является не самым действенным механизмом повышения эффективности этого сотрудничества. Более правильной является стратегия вовлечения университетов-партнеров в приоритетные для нашего университета направления сотрудничества. Расширение международного сотрудничества за счет новых партнеров должно производиться путем замещения ими неэффективно сотрудничающих партнеров. Именно таким путем могут быть достигнуты высокие результаты.

Одна из глобальных целей интернационализации высшего образования предусматривает получение дохода. Образовательные услуги предлагаются на платной основе без предоставления государственных субсидий. Иностранцы дают возможность привлечения дополнительных источников финансирования и тем самым стимулируют университеты реализовывать предпринимательскую стратегию на международном образовательном рынке. Этот аспект в современных условиях приобретает для университета особую важную роль. На сегодняшний день в нашем университете обучается около 500 иностранных граждан из 29 стран. Расширение экспорта образовательных услуг – важнейшая стратегическая задача, успешное решение которой зависит, прежде всего, от повышения качества образования, соответствия профессиональных умений выпускников требованиям национальных государств.

Важным фактором интернационализации высшего образования является язык, на котором ведется обучение. В настоящее время возможность получения высшего образования на английском языке наиболее привлекательна для иностранных студентов. При этом для университета стратегически важно увеличение числа преподавателей, знающих иностранные языки, и, как следствие, увеличение числа курсов, которые могут быть представлены на иностранных языках, а также интенсификация профессиональной переписки с зарубежными

коллегами, увеличение числа подаваемых заявок на гранты и стипендии, предлагаемые зарубежной стороной.

Среди важнейших целей интернационализации высшего образования необходимо сосредоточить внимание на тех, которые предусматривают поддержку студенческой и академической мобильности путем реализации программ академических обменов, а также программ, направленных на создание международного институционального партнерства в сфере высшего образования. Следует отметить, что за последние годы наблюдается тенденция роста академической мобильности студентов и преподавателей нашего университета. Например, в течение только этого учебного года за рубежом проходили стажировки и практики около 50 студентов и 12 преподавателей университета. Что до географии, то это США, Китай, Чехия, Словакия, Испания, Турция, Израиль, Польша, Грузия, Марокко и др.

Дальнейшее взаимодействие украинских вузов и международных организаций, фондов и программ требует ориентации на решение следующих задач: содействие участию украинских вузов в крупных международных, научных и образовательных проектах; создание в университетах систем управления и контроля качества образования с учетом мирового опыта; освоение новых информационных и обучающих технологий; создание информационных сетей, обеспечивающих, с одной стороны, предоставление зарубежным пользователям разносторонней информации о вузах, их экспортных предложениях в области образования и науки, а с другой – оперативное обеспечение вузов сведениями о зарубежных партнерах и их возможностях.

Таким образом, университет пытается своей деятельностью способствовать интернационализации высшего образования и выведению современного украинского образования на уровень мировых требований, готовя выпускников, способных достойно защищать и представлять интересы Украины на международной арене.